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Musicologica BRuNENsia 45, 2010, 1–2

Miloš štědroň, Brno

Janáčkovo operní torzo paní mincmistrová

Cílem tohoto příspěvku není řešit příčiny toho, proč se Janáček vážněji zajímal 
o konverzačně vypjatou hru ladislava Stroupežnického Paní mincmistrová, kte-
rou poznal již v roce 1891. K záměru skicovat jednu scénu podle libreta, vznika-
jícího zjednodušením a zkrácením Stroupežnického textu, přistoupil až po kom-
pozici čtvrté opery osud. to jsou fakta, která už dříve posuzovali a interpretovali 
muzikologové, kteří se zabývali buď globálně problémem Janáčkových torz, nebo 
uvažovali přímo o některých. Základní informace v tomto směru přinášejí studie 
theodory Strakové Janáčkovy hudebně dramatické náměty a torsa /Příspěvek ke 
genesi Janáčkova hudebně dramatického díla. in: Muzikologie 3, sborník pro hu-
dební vědu a kritiku, SnKlHU, Praha - Brno 1955. Již předtím napsala theodora 
Straková studii Janáčkovy nedokončené opery. Příspěvek k soupisu Janáčkových 
hudebně dramatických skladeb. in: ČMM, ročník 36, Brno a 1951 na ni navazuje 
zatím nejobšírnější a nejpřesnější Janáčkův biograf John tyrrell zejména v 1. dílu 
dvoudílné monografie Janáček: Years of a life.Volume i /1854–1914/.the lonely 
blackbird. Faber and Faber, london 2006,str. 364–365, 673 a 739–740/.

tento příspěvek má za cíl seznámit se čtením torza, nabídnout zájemci kritický 
přepis a současně mu umožnit nahlédnout do Janáčkovy rukopisné skici. Skica 
má místy charakter prvního náčrtu a některé zejména rytmické chyby komplikují 
přepis textu. Přesto se domníváme, že jde janáčkovský hudební text, jaký by ne-
měl být zapomenut. důvody uvádíme souhrnně: 

1. příklon k „české“ historizující tematice je patrně způsoben jistou únavou z Ja-
náčkova venkovského i městského verismu /verismo rustico i borghese/.

2. Volba právě tohoto námětového okruhu svědčí o Janáčkově zřejmě vědo-
mém příklonu k látce, která zdůrazňuje jazyk 16. století, instituce státní 
správy a mentalitu tehdejšího městského člověka.

3. Převážně recitativní operní technika sděluje poměrně hodně textu, někte-
ré výrazy jsou velmi komplikované a bez odkazu k hornickému prostředí 
humanistické Kutné Hory takřka nesrozumitelné /např. maršejdník/.

4. Skica je psána jako klavírní výtah se sóly jednotlivých nástrojů, která jsou 
jen zcela ojediněle.
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5. Četnost textu, množstvích dobových historických reálií a asi stále častěji 
se dostavující pocit fádnosti a stereotypu – to všechno vedlo zřejmě k pře-
rušení práce a posléze k jejímu opuštění.

6. i přesto je zajímavé moci studovat typ konverzační opery literárního pů-
vodu, už proto, že dokladů k této hudební faktuře u Janáčka je poměrně 
velmi málo.

7. torzo opery je také důležité pro studium nápěvků mluvy a přináší řadu 
poznatků pro možnost sledování přechodu z monologu a dialogu k imita-
ci nebo využití nápěvkových situací.

Přílohy:
A/ Faksimile Janáčkova rukopisného zlomku
B/ Přepis faksimile
C/ Janáčkova úprava libreta z textu hry

Janáček geplanter oper Frau muenzmeisterin

der Autor bringt in diesem Beitrag ein unbekanntes und bisher nicht rekonstruirtes Bruchstueck 
aus Janáček geplanter oper Frau Muenzmeisterin. ladislav Stroupežnickýs drama lernte Janáček 
schon im Jahre 1891 kennen, aber diese Skizze enstand jedoch erst nach dem Jahre 1905. Ein 
archaischer text sowie die Merzahl rhetorischer, komplizierter Saetze fuehrten offensichtlich zur 
resignation an diesen kompositorischen Plan.

Janáčeks Absicht, diesen Stoff als oper vorzustellen, analysierten namentlich theodora Strako-
vá und John tyrrell.naehere und innerste Motive der Enstehung bleiben weiter unklar. der Beitrag 
bringt das Faksimile und den rekonstruirten kritischen noten-text.
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